



FT-23115 - Pligt til varsling af beboere og offentlige institutioner, før sprøjtning med pesticider, på marker og arealer indenfor 500m!

## Borgerforslag - støtterblanket

Du kan bruge denne blanket til at støtte et borgerforslag, hvis du ikke kan bruge den digitale løsning på borgerforslag.dk.

Der er ingen forpligtelser forbundet med at være støtter af et forslag.

Dine personoplysninger bliver ikke offentliggjort, når du er støtter af forslaget. Vi henviser i øvrigt til politikken for, hvordan vi behandler personoplysninger, på borgerforslag.dk. Du kan se et uddrag af persondatapolitikken med de relevante afsnit for støttere nedenfor.

### Sådan støtter du ikkedigitalt et borgerforslag

1. Når du har udfyldt blanketten og underskrevet den, skal du sende den som fysisk post til Christiansborg, Folketinget, Rigsdagsgården 4, 1218 København K, att.: Borgerforslag.
2. Når Folketingets Administration har modtaget blanketten, kontrollerer administrationen ved at slå op i Det Centrale Personregister (CPR), at du har stemmeret til folketingsvalg. Herefter registrerer vi din støtte i systemet, og du modtager en bekræftelse pr. brev eller e-mail på, at din støtte er registreret.

### Titel

Pligt til varsling af beboere og offentlige institutioner, før sprøjtning med pesticider, på marker og arealer indenfor 500m!

Id: FT-23115

### Forslag

Ved sprøjtning af marker m.m. er den, der sprøjter eller bestiller en sprøjtning, forpligtet til at varsle beboere, skoler, daginstitutioner m.fl. samt ejere af andre arealer, der ligger inden for 500 m af de matrikler, som skal sprøjtes.

Endvidere er den, der sprøjter, eller bestiller en sprøjtning, forpligtet til at oplyse beboere, skoler, daginstitutioner m.fl. indenfor 500 m, samt kommunen om, hvilket sprøjtemiddel, der bliver anvendt, samt oplyse registreringsnummer og dosis pr. hektar.

Dette skal ske mindst et døgn før sprøjtningen.

### Bemærkninger til forslaget

Beboere i landområder, hvor der sprøjtes med pesticider, har 2-3 gange større risiko for at udvikle Parkinsons sygdom (ref. 1-6). Alzheimers sygdom, autisme, hormonforstyrrelser, kræftsygdomme og nedsat fertilitet er også koblet til områder med et højt forbrug af pesticider (ref. 7-14).

Landmænd i Danmark anvender PFAS-pesticider, yderst giftige CfS ("Candidates for Substitution") og pesticider, der mistænkes for at være Parkinson-fremmende op til 6-15 gange om året, afhængigt af afgrøder eller om pesticiderne blandes ved sprøjtning (ref. 15).

I modsætning til andre EU-lande (ref. 16), er der i Danmark ingen generelle afstandskrav til sprøjtning tæt på beboelser, og der gælder ingen eller kun meget små afstandskrav for bestemte sprøjtemidler (2, 5 eller 10 m). Sprøjtningen foregår uden varsling til beboerne, selvom mange sundhedsskadelige pesticider er flygtige (volatile) organiske stoffer som kan måles i luften flere hundrede meter væk fra det sted, hvor de er sprøjtet (ref. 17-19).

Beboerne på landet bør beskyttes bedre mod uønsket eksponering for pesticider via indånding og hudkontakt med jord, afgrøder og græs i vejkanten. Det gælder i høj grad sårbare grupper, som børn, gravide og ældre borgere. Det har domstole i andre EU-lande slået fast med henvisning til forsigtighedsprincippet samt det europæiske direktiv om bæredygtig anvendelse af pesticider (ref. 20).

Når kommunen registrerer dato, anvendt pesticid og matrikelnummer, er der mulighed for, at kommunen,



## FT-23115 - Pligt til varsling af beboere og offentlige institutioner, før sprøjtning med pesticider, på marker og arealer indenfor 500m!

---

vandværker og grønne organisationer kan følge med i pesticidforbruget og sammenligne de varslede giftsprøjtninger med pesticidjournaler, som landmændene indberetter til Miljøstyrelsen.

### Referencer

- 1) Rigal R. Pesticides and Parkinson's disease. A well-established causal relationship. Measures to protect all citizens. Parkinson Québec. Foundation David Suzuki. 2019
- 2) van der Mark M, Brouwer M, Kromhout H, Nijssen P, Huss A, Vermeulen R. Is pesticide use related to Parkinson disease? Some clues to heterogeneity in study results. *Environ Health Perspect.* 2012;120(3): 340-347.
- 3) Gunnarsson L-G, Bodin L. Parkinson's disease and occupational exposures: a systematic literature review and meta-analyses. *Scand J Work Environ Health.* 2017;43(3): 197-209. doi:10.5271/sjweh.3641
- 4) Paul, K.C., Krolewski, R.C., Lucumi Moreno, E. et al. A pesticide and iPSC dopaminergic neuron screen identifies and classifies Parkinson-relevant pesticides. *Nat Commun* 14, 2803 (2023).
- 5) Bloem and Boonstra, 2023. The inadequacy of current pesticide regulations for protecting brain health: the case of glyphosate and Parkinson's disease. *The Lancet/Planetary Health* Vol. 7. 2023.
- 6) Kulcsarova K, Bang C, Berg D, Schaeffer E. Pesticides and the Microbiome-Gut-Brain Axis: Convergent Pathways in the Pathogenesis of Parkinson's Disease. *Journal of Parkinson's Disease.* 2023;13(7):1079-1106.
- 7) Bartholomew, S.K., Winslow, W., Sharma, R. et al. Glyphosate exposure exacerbates neuroinflammation and Alzheimer's disease-like pathology despite a 6-month recovery period in mice. *J Neuroinflammation* 21, 316 (2024).
- 8) Ren J, Yu Y, Wang Y, Dong Y, Shen X. Association between urinary glyphosate exposure and cognitive impairment in older adults from NHANES 2013–2014. *J Alzheimers Dis JAD.* 2024; 97:609–20.
- 9) Román, P.; Ruiz-González, C.; Rueda-Ruzafa, L.; Cardona, D.; Requena, M.; Alarcón, R. Exposure to Environmental Pesticides and the Risk of Autism Spectrum Disorders: A Population-Based Case-Control Study. *Medicina*2024,60,479.
- 10) Pu Y, Yang J, Chang L et al. Maternal glyphosate exposure causes autism-like behaviors in offspring through increased expression of soluble epoxide hydrolase. *PNAS*, vol. 117, no. 21, 11753–11759.
- 11) Leemans, M., et al., 2019, 'Pesticides with potential thyroid hormone-disrupting effects: a review of recent data', *Frontiers in Endocrinology* 10.
- 12) Gerken J, Vincent GT, Zapata D, Barron IG and Zapata I (2024) Comprehensive assessment of pesticide use patterns and increased cancer risk. *Front. Cancer Control Soc.* 2: 1368086.
- 13) Trifluoressigsäure (TFA): Bewertung für Einstufung in neue Fahrenklassen vorgelegt. Umwelt Bundesamt. Deutsche behörden bewerten TFA als fortpflanzungsgefährdend, sehr persistent und sehr mobil. *Pressemitteilung No. 20, 2025.*
- 14) Arp HPA, Gredelj A, Glüge J, Scheringer M and Cousins IT. The global threat from the irreversible accumulation of trifluoroacetic acid (TFA). *Environ. Sci. Technol.* 2024, 58, 45, 19925-19935.
- 15) Aktindsigt indberettede sprøjtejournaler 2011-2024.
- 16) We need effective bufferzones - against a cloud of pesticides. Blog February 20, 2023. Pesticide Action Network (PAN) Europe.
- 17) Silva V, Gai L, Harkes P, et. al., Pesticide residues with hazard classifications relevant to non-target species including humans are omnipresent in the environment and farmer residences. *Environment International*, Vol. 181, 2023, 108280, ISSN 0160-4120.
- 18) Buijs J & Mantingh M. Onderzoek verspreiding bestrijdingsmiddelen in Drenthe en omstreken. Vereniging Meten=Weten. Westerveld, 2022.
- 19) Mauser, K.M., Wolfram, J., Spaak, J.W. et al. Current-use pesticides in vegetation, topsoil and water reveal contaminated landscapes of the Upper Rhine Valley, Germany. *Commun Earth Environ* 6, 166 (2025).
- 20) Dutch court of appeal orders 250 m buffer strip between field and houses – ban on lily cultivation. Blog July 25, 2025. Pesticide Action Network (PAN) Europe.



FT-23115 - Pligt til varsling af beboere og offentlige institutioner, før sprøjtning med pesticider, på marker og arealer indenfor 500m!

---

Jørgen Kjær Jensen  
Danmark Ærø

isnavigatoer@hotmail.com

---

## Medstillere

Linda Merete Kjær Jensen  
Ærø

Ulla Friborg  
Ærø

Lissi Kristiansen  
Ærø

Ole Jes Iversen  
Ærø

Kirsten Ida Bang-Olsen  
Adressebeskyttelse

## Kontaktoplysninger

lindakjaer@outlook.dk

ulfr@stofanet.dk

lissikristiansen5@gmail.com  
28300115

olejes.iversen@gmail.com  
24630801

kirstenbangolsen@gmail.com



FT-23115 - Pligt til varsling af beboere og offentlige institutioner, før sprøjtning med pesticider, på marker og arealer indenfor 500m! \_\_\_\_\_

## Støtteerklæring

For borgere der ikke kan bruge den digitale løsning på borgerforslag.dk.

Jeg ønsker at være støtter for det borgerforslag, der fremgår af denne blanket.

**Fulde navn (skal udfyldes)**

**Adresse (skal udfyldes)**

**Postnummer (skal udfyldes)**

**By (skal udfyldes)**

**Cpr-nummer (skal udfyldes)**

**E-mail (hvis du ønsker en kvittering for registreringen af din støtte pr. e-mail)**

**Dato**

**Underskrift**

Med min underskrift bekræfter jeg, at jeg har læst forslaget, og at jeg har læst og accepteret samtykkeerklæringen nedenfor.

## Erklæring om samtykke for støttere

Jeg har læst og er indforstået med Politikken for behandling af personoplysninger i ordningen om borgerforslag. Du kan læse et uddrag af politikken på følgende side.

Jeg er indforstået med

- at personoplysninger om mig behandles som beskrevet, når jeg benytter ordningen,
- at jeg som støtter af et borgerforslag ikke kan trække min støtte tilbage, når jeg har givet den, og
- at jeg kun kan støtte det samme borgerforslag én gang.



FT-23115 - Pligt til varsling af beboere og offentlige institutioner, før sprøjtning med pesticider, på marker og arealer indenfor 500m!

## Sådan behandler vi dine personoplysninger på borgerforslag.dk

Når du anvender hjemmesiden borgerforslag.dk som hovedstiller af et borgerforslag, medstiller af et borgerforslag eller støtter af et borgerforslag, behandler vi nogle oplysninger om dig. Dette er nærmere beskrevet i det følgende.

## Derfor behandler vi dine personoplysninger

Vores formål med at behandle dine personoplysninger på borgerforslag.dk er at varetage de opgaver, der følger af:

- Lov nr. 1672 af 26. december 2017 om en ordning for borgerforslag med henblik på behandling i Folketinget. Loven er ændret ved lov nr. af 698 af 24. maj 2022.
- Bekendtgørelse nr. 843 af 8. juni 2022 om en ordning for borgerforslag med henblik på behandling i Folketinget.

De oplysninger, vi indsamler i forbindelse med borgerforslagsordningen, bruger vi ikke til andre formål, og vi videregiver dem ikke til andre.

## Særligt for ikkedigitale borgere

Borgere, som ikke benytter den digitale løsning på borgerforslag.dk, og som vi herefter kalder ikkedigitale borgere, kan i stedet benytte en papirbaseret løsning. De kan tilkendegive, at de ønsker at være hovedstiller, medstiller eller støtter af et borgerforslag, ved at indsende en blanket med de relevante oplysninger til Folketingets Administration med fysisk post.

Når vi modtager en blanket fra en ikkedigital borger, undersøger vi ved at slå op i Det Centrale Personregister, om borgeren har stemmeret til folketingsvalg. Det er en betingelse for at benytte borgerforslagsordningen, at man har stemmeret til folketingsvalg, og oplysningerne om stemmeret bruger vi til at sikre, at borgeren opfylder denne betingelse.

Det Centrale Personregister indeholder ikke oplysninger om valgret for personer med fast bopæl på Færøerne. Disse skal derfor afgive en erklæring om, at de har stemmeret til Folketinget. Erklæringen træder i stedet for Folketingets Administrations opslag af, at den pågældende har valgret, ved at slå personen op i Det Centrale Personregister. Hvis de ikke har et cpr-nummer, skal de i stedet oplyse deres færøske p-tal.

Hvis betingelsen om stemmeret er opfyldt, indtaster Folketingets Administration oplysningerne fra blanketten i systemet. Vi behandler de indtastede oplysninger på samme måde som de tilsvarende oplysninger om borgere, der har brugt den digitale løsning.

Læg mærke til, at vi gemmer korrespondance pr. post eller e-mail mellem Folketingets Administration og ikkedigitale borgere i Folketingets Administrations almindelige journal- og sagsbehandlingssystemer. Formålet er navnlig at sikre dokumentation af sagsbehandlingen, f.eks. for at kunne rekonstruere hændelsesforløb, hvis der skulle opstå uenighed mellem Folketingets Administration og borgere om administrationen af ordningen.

De blanketter, vi modtager fysisk, gemmer vi i et afgrænset tidsrum. Vi opbevarer dem bag lås, og de er kun tilgængelige for medarbejdere i Folketingets Administration, som har brug for at få adgang til oplysningerne i blanketterne for at varetage arbejdsopgaver i relation til borgerforslagsordningen.

## Sikkerhed og logning i den digitale løsning på borgerforslag.dk

Kommunikation mellem brugere og systemet foregår via en krypteret og sikker forbindelse.

Systemet er hostet eksternt, og Folketingets Administration har indgået en databehandleraftale, som vi løbende kontrollerer.

Vi opbevarer data, som vi behandler i systemet, på servere, der fysisk befinder sig i EU.



FT-23115 - Pligt til varsling af beboere og offentlige institutioner, før sprøjtning med pesticider, på marker og arealer indenfor 500m!

---

## Dataansvarlig myndighed og kontakt

Folketinget er den dataansvarlige myndighed for borgerforslagsordningen.

Du kan kontakte Folketingets Administration med spørgsmål om, hvordan vi i Folketingets Administration behandler personoplysninger i forbindelse med borgerforslagsordningen. Du kan sende en e-mail til os på [borgerforslag@ft.dk](mailto:borgerforslag@ft.dk), eller du kan ringe til os på telefon 3337 5500.

Du kan også sende et brev til os:

Christiansborg, Folketinget  
Att.: Borgerforslag  
Rigsdagsgården 4  
1218 København K

Du kan også kontakte Folketingets Administrations databeskyttelsesrådgiver på e-mail [dpo@ft.dk](mailto:dpo@ft.dk) eller på telefon 3337 5500 eller ved at sende et brev att. databeskyttelsesrådgiveren.